

● 呼吁加强珠澳中医药合作 ● 建议建设急救培训基地 ● 期待将门诊检查纳入报销范围

关于医疗 大家最关心这些事

演播室

文/本报记者 卢展晴

医疗历来是每年两会的热点话题,今年也不例外。关于医疗,珠海的委员们今年最关心的是什么?昨天,珠报融媒联合珠海广电融媒在珠海大会堂搭建了“2019珠海两会融媒体演播室”,邀请多名政协委员和提交相关提案的农工党珠海市委会党员到场畅谈“关于医疗的那些事”。记者注意到,医疗领域方面,今年最受热议的话题主要有三个。产业发展上,委员们呼吁“加强珠澳中医合作”;急救培训方面,委员们坦言我市亟待“建设急救培训基地”;提升患者福利方面,建议“将门诊检查纳入报销”。访谈1小时,委员们通过剖析热点提出建议,更好地为百姓们传递呼声述说需求。



在“2019珠海两会融媒体演播室”,多名政协委员和农工党珠海市委会党员畅谈“关于医疗的那些事”。
本报记者 钟凡 摄

关键词 医疗产业发展

“必须加快推进珠澳中医药合作”

“珠海医疗产业规模不算大,但未来发展空间很大。”农工党珠海市委会医药科技支部副主委高进强调,澳门在生产空间上存在一些欠缺,珠海刚好作为补充。只要整合好珠澳两地优势,未来可更好地搭建好中医药传播的平台。

与高进一样,农工党吉大支部原主委、珠海君康中西医结合门诊部李学君副主任医师同样非常看好珠澳中医药合作前景。她表示,“通过澳门一个学术交流,我已经成功将中医的艾灸、拔罐等中医精髓带出去。这个成功的案例证明中医药发展大有前景,应该趁着现在的政策优势,加快发展。”

对此,珠海市政协委员、农工党珠海市委会专职副主委刘芳强调,今年农工党珠海市委会专门提交了《关于加强珠澳中医药合作,推进“一带一路”建设的建议》,也是认为珠海应抓紧这一发展机遇。“2018年10月22日下午,习近平总书记视察了珠海横琴新区粤澳合作中医药科技

产业园,强调要深入发掘中医药宝库中的精华,推进产学研一体化,推进中医药产业化、现代化,让中医药走向世界。此外,党的十九大报告也明确提出“坚持中西医并重,传承发展中医药事业”,刘芳表示,在此背景下,珠海应加强珠澳中医药合作,进一步支持粤澳合作中医药科技产业园发展。

经过调研,刘芳指出,目前珠澳中医药合作仍存在政府相关部门支持力度小、职能分散;产业园没有实质性的优惠政策,招商困难;产业园区建设相关的生产和生活配套不足等问题。

要推进珠澳中医药合作,刘芳建议,珠海要支持产业园向国家、省级层面争取创新性政策;建立健全珠澳中医药合作机制,搭建合作平台,推动产学研发展;“以医带药”推动中医药技术、产品和文化走入葡语系国家及“一带一路”国家;加大投入,出台创新性优惠政策。

关键词 急救培训

“珠海亟待建设急救培训基地”

除关注患者医疗待遇问题,委员们今年还尤其关注急救培训问题。出席访谈的珠海市政协委员沈继光关注的就是我市急救培训的问题。他指出,每年中国心源性猝死的人数达54.4万左右,相当于每分钟约有1人离开这个世

界。心肺复苏术是抢救心跳骤停最基本的医疗技术和方法,心肺复苏的器材和技能培训非常重要,但珠海目前还没有相关的关于心肺复苏的培训基地,亟待加快建设。

沈继光建议,基于现有的平台和资源,建议珠

海通过政府购买服务的方式,参考美国亚利桑那州院外心跳骤停患者救治的成功经验,引入“全球心脏急救计划”的国际培训标准,整合多方培训师资,促进珠海市心肺复苏术公众急救技能培训基地的建设。

关键词 医疗待遇

“期待将门诊检查纳入报销范围”

提案从日常工作中来,建议代表百姓呼声。同样受邀参与访谈的农工党珠海市委会人民医院支部副主任委员褚靖表示,在日常工作中我关注到一个现象,“很多患者都觉得医院挂号难、看病难。这几年政府做了很多工作,但有一个不容忽视的情况是床位的流转速度还是过慢,这里有

一个情况与它直接相关,那便是门诊检查只能自费的问题。”褚靖指出,目前珠海市的医保政策为门诊检查患者自费,住院才能有报销。百姓为了减轻看病负担,普通检查都会选择入院才做,这样降低了床位的使用效率,加重“一床难求”现象。

为此,褚靖建议,医

保部门和卫生行政部门出台相应政策,将住院前一周内在医保定点医疗机构门诊的检查、化验费用纳入住院报销范围,在出院结账时按住院规定结算,同时由医疗机构将门诊发票收回做账以备抽查。“通过这些惠民措施,将有利于解决看病难的问题。”褚靖认为。